

議程一： 選舉臨時主席

1. 秘書表示，由於主席及副主席職位同時懸空，因此現按照《南區區議會會議常規》第 35（3）條，開始委員會臨時主席選舉程序，請在座出席的委員會成員選出一名議員為臨時主席。
2. 梁進先生提名林玉珍女士, BBS, MH 為臨時主席。林玉珍女士, BBS, MH 同意。
3. 秘書宣布林玉珍女士, BBS, MH 為是次會議的臨時主席。

開會辭：

4. 臨時主席表示，根據《南區區議會會議常規》，委員會舉行會議的法定人數，為該委員會全體成員人數的一半。為免會議因法定人數不足而中斷，委員如因事需於會議終結前離開，請盡可能於會前通知秘書，並在離開時知會場內的秘書處人員。
5. 臨時主席續表示，每位委員可就每項議程最多發言兩次，每次發言時間限時三分鐘。委員接納此項建議。

議程二： 通過 2023 年 1 月 17 日第七次會議記錄

6. 臨時主席表示，南區社區重點項目專責委員會第七次會議記錄的中英文初稿已於會議前送交各委員參閱。
7. 委員會通過上述會議記錄的中英文版本。

議程三： 香港大學就「眼科檢查計劃」擬備的工作進度報告 （專責委員會文件 3/2023 號）

8. 臨時主席歡迎以下代表出席會議：

- (a) 香港大學李嘉誠醫學院眼科學系項目經理劉健邦先生；以及
- (b) 香港大學李嘉誠醫學院眼科學系項目助理梁佩玄女士。

9. 臨時主席表示，為了讓委員了解「眼科檢查計劃」（下稱「檢查計劃」）的工作內容及服務安排，香港大學（下稱「港大」）已向委員會提交工作進度報告，詳情載於附件一。

10. 臨時主席請港大代表簡介進度報告內容。

11. 梁佩玄女士簡介眼科檢查中心（下稱「中心」）過去數月的運作情況，重點如下：

(a) 截至 2023 年 4 月 30 日，中心已為 15 484 名南區居民進行眼科檢查，出席率為 88.72%。當中有 4 894 名參加者（31.61%）患有白內障，有 1 727 名參加者（11.15%）患有青光眼（或懷疑患有青光眼）和，另有 1 958 名參加者（12.65%）患有黃斑及視網膜疾病；

(b) 中心已轉介 4 057 名參加者至其他眼科診所跟進病情，佔整體人數 26.2%；此外，有 20 名參加者（0.13%）因其他健康問題需要轉介；以及

(c) 截至 2023 年 4 月 30 日，13.88%的合資格南區居民已參與檢查計劃。其中，參加比率最高的四個選區是香港仔、利東二、海怡西及華貴，這些選區超過 20%的合資格居民已完成眼科檢查。

12. 劉健邦先生簡介中心的感染控制措施和宣傳策略如下：

(a) 因應醫院管理局的指引，自 2023 年 3 月下旬，參加者無須再出示 24 小時內的快速抗原測試陰性結果證明，中心職員自 2023 年 4 月中開始亦無須再出示相關證明。由於現時流感的風險相對較高，若參加者有任何呼吸道感染病徵，中心

會為該名參加者安排改期，防止中心爆發流感；以及

- (b) 宣傳策略方面，中心希望與南區民政事務處協調，在南區各個分區展示最少兩幅海報或橫額，並於議員辦事處及南區民政事務處擺放宣傳小冊子。中心亦會繼續向公屋住戶發出邀請信。現時，透過邀請信參加檢查計劃的人數，佔整體參加者人數的 57.2%，可見市民普遍支持該宣傳方式。此外，中心計劃在 2023 年 8 月、10 月及 12 月的星期六上午，於不同地點舉辦眼科講座，主題包括白內障和白內障手術、黃斑疾病和治療方法，以及近視和控制近視的方法。詳情可參閱附件一第 6 頁。

13. 臨時主席稱讚進度報告內容清晰，中心的宣傳亦十分進取，希望增加每日服務名額至 32 名，讓更多居民受惠。

議程四：香港復康會就「南區復康專線」擬備的進度報告 （專責委員會文件 4/2023 號）

14. 臨時主席歡迎以下代表出席會議：

- (a) 香港復康會易達旅運有限公司高級經理杜興業先生；以及
- (b) 香港復康會易達旅運有限公司經理（運作及客戶服務）衛建業先生。

15. 臨時主席表示，為了讓委員了解「南區復康專線」（下稱「專線」）的工作內容，香港復康會（下稱「復康會」）已向委員會提交進度報告，詳情載於附件一。

16. 臨時主席請復康會代表簡介進度報告內容。

17. 衛建業先生簡介進度報告，重點如下：

服務表現

- (a) 截至 2023 年 3 月 31 日，專線共有 6 546 名登記用戶，當中超過 46% 透過手機應用程式註冊登記；
- (b) 截至 2023 年 3 月 31 日，專線共提供 10 118 班次的服務，總服務人次為 44 117 名乘客，載客量達到目標的 97.2%。2022 年 4 月至 6 月期間，由於疫情嚴峻，導致載客量較少，同年 8 月及 11 月，復康會亦因應八號烈風或暴風信號，取消部分服務班次。儘管如此，隨着各路線載客量急增，總載客量較上一個財政年度已增長超過 36%，若與第一個財政年度相比，總載客量更增長逾 200%。預期至 2023 年 7 月，總服務人次會超過 10 萬名乘客，合共提供 29 000 班次的服務；

人力資源

- (c) 截至 2023 年 3 月 31 日，專線共有 23 名職員；

整體服務摘要

- (d) 復康會在 2022 年曾向薄扶林花園提出增設車站，惟建議被拒。本年初，由於新一屆業主立案法團同意相關建議，復康會隨即向運輸署申請增設車站並獲得接納。自 2023 年 4 月 3 日起，S3 路線增設薄扶林花園第一座及第五座兩個車站。由於新車站剛投入運作，目前只有 10 名乘客在該站上落；
- (e) 復康會在 2022 年報名參加「無障礙網頁嘉許計劃 2022-2023」計劃，按照該計劃 23 項評核準則，稍為修改流動應用程式，在 2023 年 4 月奪得金獎。流動應用程式的設計獲得平等機會委員會等機構肯定；以及

財務狀況

- (f) 截至 2023 年 3 月 31 日，總開支約為 700 萬，符合預算範圍。

由於 2022 年疫情仍然嚴峻，復康會將全球衛星定位系統延至今年採用，令器材及設備成本低於預期，加上現時員工薪酬略高於薪酬趨勢調查的建議水平，員工薪酬增幅亦較預期少，但營運開支則因為油價上升而高於預期。

18. 臨時主席稱讚進度報告十分清晰，亦恭喜復康會獲得獎項。她續指，S6 路線有不少乘客在葛量洪醫院及黃竹坑醫院上落，詢問復康會能否加強共乘服務。目前 S6 路線只有一部復康車輛提供共乘服務，鑑於需求殷切，她希望可以加密班次。此外，她收到居民投訴，指前線員工態度惡劣，她亦得悉復康會已經跟進。她希望復康會提醒前線員工耐心處理市民的來電。若市民有特別需要，例如需兩名親友陪同，前線員工可否作彈性處理。

19. 衛建業先生回應指，S6 路線有一部復康車輛提供共乘服務，目前只有最早及最晚的班次會接載赤柱居民，而大部分乘客均從南區其他地點上車，前往葛量洪醫院及黃竹坑醫院。他同意乘客對上述醫院的接載服務需求殷切，並表示專線會作適當安排。此外，專線擬於 2023 年 9 月或 10 月在流動應用程式增添 S6 路線預約功能，方便使用者。至於該投訴個案，投訴人當時由兩名親友陪同。一般情況下，每名用戶只可由一名親友陪同，車長會根據該班次的乘客人數而拒絕接載第二名陪同者。專線現已放寬安排，如用戶有第二名陪同者，可以致電客戶服務熱線預留位置。

20. 臨時主席表示，專線服務亦獲不少乘客讚賞，表示車長及接載護理員態度良好，耐心對待輪椅人士。

議程五：其他事項

21. 臨時主席表示，秘書處於會前沒有收到其他事項的建議。

下次會議日期

22. 臨時主席表示，下次南區社區重點項目專責委員會會議將於2023年9月12日（星期二）上午10時30分於南區區議會會議室舉行。

23. 議事完畢，會議於上午10時53分結束。

南區區議會秘書處

2023年9月